

ж) Две церкви, изъ коихъ каменная еще недостроена, ломъ, въ которомъ помѣщено Пермское Горное Начальство, 6 казенныхъ домовъ для служащихъ Оберъ-Офицеровъ, 296 мастерскихъ, 127 крестьянскихъ, всѣхъ же 421, и конюшенней дворъ для содержанія до казенныхъ лошадей съ конюшенымъ спроеніемъ, составляющій прочее селеніе завода, которой считается, какъ упомянуто и выше, за одинъ съ Верхнеюговскимъ. При нихъ мастеровыхъ и рабочихъ людей 986, жеска полу 999, приписныхъ живущихъ при сихъ заводахъ крестьянъ 356, женска полу 367. Они снабжаются хлѣбомъ и сѣвѣстными припасами отъ крестьянъ Пермского, Кунгурского, Красноуфимскаго, Оханскаго и Осинскаго уѣздовъ, которые сбѣзжаются для сего каждое воскресеніе; въ обоихъ прудахъ лоящъ щукъ, окуней и лещей.

2) Верхній Юговской заводъ построенъ въ 1740 году по указу канцеляріи Главнаго заведенія въ 1 съ полов. верстѣ выше нижняго, такжे на государственной землѣ. Въ 1757 вмѣстѣ съ первымъ отданъ былъ въ содержаніе Графу Чернышеву, отъ котораго возвращенъ въ казенное вѣдомство въ 1770 году. Здѣшняя плоштина имѣетъ длины 155, ширины 11 съ полов. по поверхности и 18 по отсыпи, вышины 5 саженъ. Она спрямляется двѣ рѣчки сѣверной и западной Югѣ, и служитъ запасною плоскостью для Нижнеюговскаго завода. Спрудная вода разливается вверхъ на 1 версту 350, въ ширину на 385 саженъ, поднимаясь на вешняшномъ порогѣ при полномъ скопѣ на 7 аршинъ; однакожь воды на полное дѣйствіе нелогичествъ, какъ замѣчено и выше. Вешняшной прорѣзъ построенъ вмѣстѣ съ ларевымъ и также укрепленъ, какъ при Нижнеюговскомъ заводѣ.

а) Въ одной здѣшней плавильной фабрикѣ, построенной на правой сторонѣ сливного мосту, либою 25, шириной 3 съ полов. саженъ, вышиною 4 съ полов. аршина, 6 низокорпусныхъ печей, которыхъ дѣйствіе показано вмѣстѣ съ Нижнеюговскими. Какъ при здѣшней, такъ и при всѣхъ фабрикахъ нижнія и верхнія окладные бревна обиша съ паружной стороны для предохраненія отъ гнилости песомъ, на подобіе карнизовъ, также при всѣхъ крышкахъ сихъ фабрикѣ, въ предохраненіе отъ случающихся перѣдко во время дѣйствія пожаровъ, сдѣланы для содержанія караула двойные съ перилами ходы, (что все замѣтить надобно и о частныхъ заводахъ). На другой сторонѣ фабрики чрезъ водяной колодецъ высланъ на плотину деревянной мостъ, служившій прежде при высококорпусныхъ печахъ для привозу угля, руды и флюса; нынѣже оставленъ безъ употребленія.

б) Къ симъ заводамъ принадлежитъ и построенная на рѣчкѣ Рыжу, въ 8 верстахъ отъ оныхъ, пильная о 2 рамахъ ильница.

Приписные крестьяне, здѣсь живущіе, спасши производятъ землемѣру, и какъ они, такъ и мастеровые, спавшіе для своего скота въ довольною количествѣ сѣно, по лугамъ и дровосѣкамъ, имѣя на оныхъ и паству. Сѣно заготовляется также и для казенныхъ лошадей.

7. Мотовилихинской заводъ.

§ 277. Мотовилихинской заводъ построенъ въ 1736 и 1737 (но совершенъ оконченъ въ 1738) году, по указу Государственной Бергъ-Директории (Генералъ-Бергъ-Директору см. § 267) на земляхъ, принадлежащихъ г. Баронамъ Строгановымъ, по жалованіемъ имъ грамотамъ. Въ 1757 году (*) по имениному Высочайшему повелѣнію отданъ былъ вмѣстѣ съ Егошихинскимъ, Висимскимъ и Пыскорскимъ заводами и съ принадлежащими къ нимъ рудни-

(*) Въ свѣденіяхъ о семъ заводѣ показано: въ 1759, при Пыскорскомъ то же самое обстоятельство въ 1760; но при Егошихинскомъ и Висимскомъ въ 1757 году; чому, важенъ, вѣроятнѣе сей послѣдній годъ.

ками, лбсами; со всѣми припасами, готовою мѣдью, мастеровыми людьми и приписными къ онымъ крестьянами за 170,975 рублей Графу Михайлу Лариновичу Воронцову, подъ управлениемъ котораго состоялъ до 1780 года. Тогда по Высочайшему Екатерине II указу, данному Правительствующему Сенату въ 21 день Декабря, паки поступилъ въ казенное вѣдомство. Плотина, построенная по рѣчкѣ большой Мотовилихѣ, соединившейся выше оной съ малою Мотовилихою, а ниже съ рѣчкою Ивою, текущею, въ Каму, простирается въ длину на 39 (въ 1800 году показано было 84), въ ширину на 20, а въ вышину на 4 съ полов. сажени. Спрудная вода разливается въ длину на 1 версту, въ ширину на 84 сажени, поднимаясь тогда на порогѣ ларевомъ на 7 съ пол. аршинъ; однакожъ на полное дѣйствие въ засушливые годы весьма многое оной недостаетъ.

Изъ вешняшаго прорѣза, слѣдящеаго по срединѣ плотины со сливными мостомъ, проведенъ ларь съ 4 колодцами, на дѣйствие мѣдиплавильныхъ печей, горновъ и толчей:

а) Въ двухъ здѣшнихъ мѣдиплавильныхъ фабрикахъ 12 высококорпусныхъ мѣдиплавильныхъ печей; одна сплейсофенная или очистительная печь для очистки выплавляемой мѣди, и 2 горна, т. е. гермахерской и штыкаренной, первой для пережегу мѣдновашаго чугуна, а второй для разливки мѣди въ штыки. Строеніе ихъ и размѣръ, да и самая проплавка руды, во всемъ сходствуютъ съ Юговскими.

Руда поставляется сюда какъ съ рудопромышленныхъ, такъ и казенныхъ рудниковъ, нынѣже болѣе съ послѣднихъ.

Оные находятся въ разстояніи 9—25 verstъ отъ завода.

Большая ихъ часть лежитъ въ пологихъ и низкихъ горахъ, въ свѣтлосѣромъ и буромъ пескѣ, или въ свѣтлосѣромъ пещаномъ камнѣ. Рудные же пластины состоятъ изъ пещанаго камня, проникнутаго мѣдною зеленою, синюю и красною или бурою мѣдновашою охрою.

Они содержатъ отъ 2 до 3 съ пол. пудъ во стѣ. Рудниковъ, причисленныхъ къ Мотовилихинскому заводу, считается всѣхъ 160; но руда добывается только изъ 14 (см. § 90), мѣди выплавляется здѣсь въ годъ отъ 5000 до 8000 пудъ (*); каждой пудѣ ея обходится при заводѣ отъ 8 до 9 рублей. Руда же проплавляется отъ 200,000 до 300,000 пудъ.

Сѣверной песокъ, употребляемой вмѣсто флюса, и Ныринской, нужной для составу мусора, также белая Ныринская глина, изъ которой дѣлаются съ симъ пескомъ огнепостоянныя кирпичи, добывается въ тѣхъ же мѣстахъ, гдѣ для Юговскихъ заводовъ (см. § 276); но поставляются сюда водными сообщеніемъ по р. Сылѣ, Чусовой и Камѣ чрезъ 120 verstъ; каждой пудѣ оныхъ обходится въ 2 и 3 копѣйки.

Извѣстковой флюсъ достается въ 7 verstахъ отъ завода приписными, какъ и выше упомянутые материалы, крестьянами.

Уголь поставляется чрезъ разстояніе 9, 10 и 14 verstъ; каждой коробѣ онаго обходится отъ 50 до 60 копѣекъ; штыковая мѣдь доставляется отсюда по большей части въ Екатеринбургъ на монетной дворѣ, иногда въ г. Тулу для оружейного завода и въ Санктпетербургъ для употребленія въ лигатурѣ, при составѣ золотой и серебряной монеты.

(*) Въ свѣдѣніяхъ о Мотовилихинскомъ заводе написано, кажется, ошибкою перепишика: выплавляется мѣди отъ 5000 до 28000 пудъ ежегодно, вмѣсто: отъ 5000 до 8000 пудъ; ибо положивъ среднее число 2 съ половиною пуда мѣди, выплавляемой изъ 100, выйдетъ изъ 300000 пудъ проплавляемой руды около 8000 (или точнѣе 7500) пудъ мѣди, что сообразнѣе съ выплавкою ея и при Юговскихъ заводахъ, не съ 28000. (См. § 276 подъ буквою д.).

6) Изъ принадлежащихъ къ плавленному дѣйствію заведеній замѣшить еще надобно толчею, мякую, мусорную и роекомандировочную избу, гдѣ распространяются мастеровые на работы, сарай для храненія вещей и заводскихъ припасовъ и два кирничные сараи для дѣланія бѣлага и краснаго кирпича, 7 анбаровъ для жѣлѣза и другихъ заводскихъ припасовъ.

в) Церковь, заводская кантора на каменномъ фундаментѣ съ кладовою, 4 казенные дома для чиновниковъ и чертежной, госпиталь, конюшеной дворъ съ обывательскимъ строеніемъ составляютъ изрядное селеніе, въ которомъ считается вмѣстѣ казенныхъ и обывательскихъ 297 домовъ, мастеровыхъ и рабочихъ людей 559, женска полу 572, прописныхъ крестьянъ здѣсь живущихъ 93; у нихъ женска полу 97.

Хлѣбомъ снабжаются они изъ ближнихъ селеній, но по большей части закупаютъ оной въ г. Перми, до котораго только 3 съ пол. версты, и гдѣ здѣшніе жители продаютъ много огурцовъ, картофелю, мяты и другихъ огородныхъ растѣній, также молоко; чѣмъ занимается обыкновенно женской полъ, а мужчины доставляютъ довольно дровъ и сѣна на продажу. Хотя подаются въ пруду щуки, окуни и сороги, но жители больше ловятъ рыбу въ р. Камѣ, имѣя для того неводы такѣ, что лѣтомъ снабжаютъ оною окрести и городскихъ жителей, привозя въ саакахъ для продажи. Сѣно ставятъ по лугамъ Камы и окружающимъ заводъ лѣсамъ; прописные крестьяне, здѣсь живущіе, производятъ небольшое земледѣліе.

8. Егошихинской недѣйствующей заводъ.

§ 278. Егошихинской мѣдиплавленной заводъ построенъ казеннымъ иждивенiemъ въ 1722 году (см. § 263) на рѣчкѣ Егошихѣ, въ земляхъ принадлежащихъ по грамотамъ г. Баронамъ Строгановымъ. Въ 1757 году отданъ былъ вмѣстѣ съ Мотовилихинскимъ, Пыскорскимъ и Висимскимъ Графу Михайлу Ларionовичу Воронцову, отъ котораго возвращенъ въ казенное управление въ 21 день Декабря 1780 года, и былъ въ дѣйствіи до 1787 года, когда за недостаткомъ руды остановленъ. Плотина каменная, построенная изъ пещаница въ прилежащей къ ней горѣ добытаго, имѣетъ длины по поверхности 50, ширины 10, высоты съ основанія 4 съ полов. сажени. Вешняшной прорѣзъ, съ ларевымъ вмѣстѣ построенной, деревянной; спрудная вода разливается въ длину на 1 версту 300 саженъ; оной доспавало только на 1 третью года.

а) При ней была одна мѣдиплавленная фарнка съ 6 мѣдиплавленными низкими печами и 2 кричными горнами; но теперь отъ всего заводскаго спроенія ничего болѣе не осталось, кроме упомянутой плотины; всѣжъ прочее разрушилось, оставлено булачи безъ всякаго призрѣнія. Но есть еще одинъ деревянной домъ и 4 анбара для храненія различныхъ припасовъ, для Мотовилихинского, до котораго считается отъ него 3 съ пол. версты. б) Частные дома, расположенные ниже заводской плотины по обѣимъ сторонамъ Егошихи и выше оной по Камскому лугу, къ Мотовилихинскому заводу, всѣ деревянные и вѣхѣ, на старой вкусъ выстроенные, принадлежатъ по большей части мастеровымъ, работающимъ нынѣ на Мотовилихинскомъ заводѣ, и подъ имѣніемъ заводской улицы составляютъ часть, или лучше предмѣстіе г. Перми. Въ заводскомъ пруду попадаются окуни, щуки, налимы и другая мѣлкая рыба; прудъ сей и р. Егошиха составляютъ восточные города Перми предѣлы.

9. Висимской недѣйствующей заводъ.

§ 279. Висимской мѣдиплавленной заводъ построенъ въ казенномъ содѣжаніи въ 1733 и 1734 (по прежнимъ свѣд. въ 1735) году съ 6 мѣдиплавленными низкими печами и 2 кричными горнами на рѣчкѣ маломъ Висимѣ, въ земляхъ принадлежащихъ г. Баронамъ Строгановымъ, по жалованнымъ предѣламъ ихъ грамотамъ. Въ 1757мъ году отданъ былъ вмѣстѣ съ Мотовилихин-